



独木成林后岭村

文\海南日报记者 洪宝光 特约记者 林先峰

定安县翰林镇章塘村委会后岭村大榕树独木成林。 海南日报记者 李英挺 摄

独木成林生态村

这是一个有着革命历史的村庄，至今还留存着国共合作时期抗日活动的遗址。村中有一棵让定安人民感到自豪的世间罕见的大榕树，因为它独木成林，占地近八亩，因而被称为亚洲榕树王；这是一个令人向往的地方，可以欣赏天然美景，可以沉醉田园风光。带着好奇和向往，我们踏访了有着奇特榕树景观的定安县翰林镇后岭村。

古村探幽



4月19日中午，天气晴朗，记者驱车从定安县城出发，一小时后，翰林镇和亚洲榕树王的牌子出现在眼前。这里风景如画，放眼望去满目青翠。

车子在一片槟榔树间穿行，突然向左拐入一条曲折的水泥路，两侧的火山岩明显增多，有的槟榔园围墙以火山岩垒砌，散落在槟榔园之间的荔枝树、龙眼树、芒果树的花朵正争相吐艳，蜜蜂飞舞忙碌采花，鸟儿在树上追逐着歌唱。打开车窗，花香甜美穿鼻而过，令人心旷神怡。

“快看，大榕树到了。”一棵枝叶茂盛的大榕树突然现在眼前。

时近中午，热浪逼人。而榕树下，几位村民正喝茶乘凉，有的围坐一起打牌。近80岁的村民邓老伯说，这是一棵宝树，是村民的天然空调。天气热时，在家里无法午睡，在这里很快就能睡着。平日里，当地人经常从四面八方集中到树下乘凉，许多人还在树上挂睡网，美美地睡上一觉。

这棵大榕树连接地面的大小树干多达262枝。从树的原生树干至最南端边缘长度为43米，整个榕树南北覆盖长度为72米，东西长度为78米，占地7.8亩。

从远处看，整棵榕树像烈日晴空下，为人们撑起的一把巨大的“绿伞”。站在树底下抬头看，缠绕的树干树枝织成一张“大网”，形成的“树林”排列有序，从原生树干向四周呈六纵列延伸。但向北延伸的树枝，没有一条树干是扎向地面的。不时有阳光从“网眼”中穿射而过，柔和地照在地面上。靠近树根处时，发现古榕树第一代树干已经开始枯烂，但第二代、第三代树干却枝繁叶茂。

站在树底下呆了10多分钟后，热感顿消。81岁的村民邓良才说，这棵大榕树树龄至少在800年以上，村民都称它是“亚洲榕树王”。

沿着铺设好的石阶，登上了村庄旁的马玉岭，小岭不高，景色迷人，一眼望去全都是绿油油的稻田和槟榔园，还能看

到不少用火山岩建造的房子，站在岭上才真正体会到《荀子·劝学》中所载感受：“吾尝跂高而望矣，不如登高之博见也。”

邓良才老人告诉记者，后岭村因为这棵“长寿”的大榕树，生态保护得很好，村民也都比较长寿。

后岭村是翰林镇一个小村庄，并无人考证过这个村庄始建于何年，当地人都认为它历史悠久。“村庄的年纪应该和古榕的树龄差不多，这棵大榕树应该是祖先们种下的。”邓良才老人说。

古树下的国共联合抗日历史

后岭村的大榕树不仅历史悠久，它还见证了一段红色革命历史。

据定安县党史办主任崔开勇介绍，1938年10月，琼崖国共两党关于合作抗日的谈判达成协议。1939年2月10日，日军侵琼登陆，国民党守备司令王毅退守翰林。2月21日，由中共琼崖特委倡议，琼崖国共两党协商，成立了琼崖战时党政处。3月初迁至定安县翰林高坡园村秦氏祠堂。当时，琼崖特委和独立总队的领导冯白驹等人，经常到翰林墟和后岭村古榕下同琼崖守备司令王毅开会，研究抗战策略，共商抗战大计。在琼崖共产党人的积极推动下，党政处颁布了《保卫琼崖动员委员会组织条例》等一系列动员组织群众坚持长期抗战的条例和规定，全琼抗日激情空前高涨，各县、乡纷纷成立保卫琼崖动员委员会，尤其是在共产党和独立队活动的地区，成立了农民抗日救国会、青年抗日救国会、妇女抗日救国会、自卫队，不少爱国青年纷纷报名参军。一些国民党军官、武装警察和民众抗日武装，都要求独立队收编，在共产党领导下，有钱出钱，有力出力，有枪出枪，共同抗日。许多国民党区、乡行政机关和军队也要求特委派出干部加强领导，协助他们开展民众工作和部队政治工作，和共产党人一起抗日。

崔开勇说，“为更好地鼓舞全琼人民的抗日斗志，琼崖战时党政处还发动当地群众在榕树下挂起一个大黑板，周围用槟榔木搭几排长凳，王业熹、刘秋菊等

党政处工作人员经常在黑板上书写抗日宣传口号，通过教唱抗日革命歌曲等形式，给当地群众讲解抗日救国道理，宣传抗日救亡思想。”

当时的古榕树下也就成了宣传抗日救国的活动场所。直至1940年12月“美合事变”后，琼崖国共合作才彻底破裂。

虽然时过多年，但邓良才老人还十分清楚地记得：“抗战时期，几乎每天都有人在大榕树下上课，当时好奇的我就坐在树底下听课。”

邓良才老人告诉记者，在抗战时期，日本人曾进村里来，看到如此庞大的大榕树后，想将大榕树砍掉，后岭村村民知道这一消息后，主动请日本官兵喝酒，并送去10多只阉鸡，说服日本人，并成功将大树给保护住。

旅游开发价值高

去年末中国生态学会旅游生态委员会主任、安徽师大旅游发展与规划研究中心教授韩也良来到后岭村，首次看到如此庞大的古榕时，感到特别震撼，想不到在定安会有如此庞大的大榕树，他感到村民的生态保护意识很强，不仅给大榕树预留了发展空间，而且不容许有破坏大榕树的现象发生。

他认为，定安的这株罕见的大榕树，历史悠久，旅游开发价值很高，好好地开发利用，可以开发成为一个很有特色的旅游景点。他建议，除了规划景区外，可以利用定安美食与美景相结合，开发出精品旅游线路，让游客赏古榕品美食。

如今，定安县委、县政府已将大榕树纳入红色旅游规划，并准备在大榕树附近建设一个驿站，驿站内除了供游客休闲外，还为游客提供当地特色美食。游客还可以租赁驿站内的自行车骑行休憩。目前，驿站的规划工作已着手开始设计，预计在年底即可建成。

后岭村村民听说大榕树将建成旅游景区后都非常激动，主动治理环境，让大榕树风景常青常绿。如今几乎每天都有游客自驾到后岭村赏榕树，后岭村的名气也越来越大了。